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COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.41 data 2S luglio 2023

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO FINANZIARIO TARI - PEF PLURIENNALE 2022-2025 _
MODI FICA PIANO I NFRANNU ALE 2023.

L'anno duemilaventitré il giorno ventotto del mese di luglio, alle ore 19,30 e segg., nella sede
prowisoria delle adunanze consiliari di Via Aspromonte, convocato dal Presidente del C.C., si è
riunito il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione ordinaria di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di
legge, risultano all'appello nominale:

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Stefania Finocchiaro.

Presiede Ia seduta la Presidente Bosco Santocono Silvana.

Scrutatori: Valenti Corinne, Sanzaro Efrem e Vasile Carlo

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X
2. VtNCt Alessandro X 10. |PPOLTïO Salvatore X
3. PERICONE Diletta X 11. CULtCt Maria X
4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente invita il Consiglio a procedere con I'esame dell'argomento iscritto al n.4
dell'ordine del giorno che risulta essere "APPROVAZIONE PIANO FINANZIARIO TARI - PEF
PLURIENNALE 2022-2025 - MODIFICA PIANO INFRANNUALE 2023" e cede la parola al
Segretario Generale, dott.ssa Finocchiaro, la quale dà lettura della parte dispositiva della proposta
e subito dopo il Presidente cede la parola all'Assessore Pupillo che così interviene:

<<Cosi come l'anno scorso anche quest'anno il Piano Economico Finanziario e il piano
TARI si articoleranno in due prowedimenti, sono due proposte di delibera diverse perché
costituiscono da una parte il piano dei costi del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti e
dall'altra parte la ripartizione di questi costi fra le tariffe che riguardano il tributo sui rifiuti. Noi
viviamo in questo momento una condizione nella quale quasi tutti i Comuni della Sicilia che hanno
già votato il PEF o che si stanno accingendo a votarlo, anche se è notizia di oggi che il Governo ha
prorogato al 15 settembre il termine per l'approvazione del bilancio di previsione e quindi ha anche
spostato al 15 settembre il termine per tutti gli atti in qualche maniera legati al bilancio, in quasi tutti
i Comuni che hanno predisposto il PEF o che lo stanno predisponendo si sono registrati aumenti
della ïARl. ln alcuni casi questi aumenti sono stati anche particolarmente consistenti, se voi
vedete le cronache dei giornali o fate delle ricerche su internet vedrete che in taluni casi la TARI
aumenta sino al 2Oo/o, pêtché in conseguenza a taluni fattori di vario tipo, e in modo particolare
fattori internazionali, sono cresciuti i costi di conferimento, in molte situazioni sono cresciuti anche
a dismisura. Noi nella elaborazione del PEF abbiamo avuto un approccio di tipo politico, cioè
siamo partiti dalla necessità di raggiungere I'obiettivo di non aumentare la TARI ai cittadini, perché
noi ci rendiamo conto che in questo momento sia le famiglie sia le imprese attraversano un
momento, una situazione, particolarmente difficile. E' aumentato il prezzo delle materie prime, il
prezzo del carburante, il prezzo dell'energia elettrica, è aumentato il costo dei beni di primaria
necessità, sono aumentati i tassi di interesse dei mutui, situazione che sta mettendo in grande
difficoltà molte famiglie e, notizia di pochi giorni fa, dal 1' agosto viene sostanzialmente eliminato
per la stragrande maggioranza dei percettori, la misura del reddito di cittadinanza, cosa che
soprattutto nella nostra realtà creerà moltissimi problemi e moltissimi disagi anche di ordine
sociale. ln più a questo si aggiunge che noi, come Comune, nei mesi scorsi abbiamo awiato
un'azione incisiva di risanamento finanziario del bilancio dell'ente, producendo awisi straordinari di
accertamento per tanti cittadini che non si erano messi in regola con i tributi negli anni pregressi e
approvando anche un atto di indirizzo per la riscossione coattiva per le annualità precedenti.
Un'Amministrazione che ha di fronte uno scenario di questo tipo, anche quando deve operare con
strumenti tecnici, deve porsi nelle condizioni di guardare in primo luogo alle esigenze della
comunità amministrata. ll nostro orientamento è stato quello di cercare di contenere quanto più
possibile i costi del PEF per evitare che essi possano gravare sui cittadini. lnfatti voi vedete che
rispetto al 2022, dove il PEF era di€.4.121.967,00, quest'anno, nel 2023, è di € 4.133.687,00,
cioè essenzialmente aumenta di pochissimo. Questo si è reso possibile per tre ragioni
fondamentali: uno perché noi già l'anno scorso abbiamo fatto sul PEF un lavoro di
programmazione, perché abbiamo attuato la direttiva ARERA n.363 del 3 agosto 2021, che
prevedeva che i Comuni si dotassero di Piani Economici Finanziari pluriennali. Nel nostro caso noi
abbiamo adottato, il Consiglio comunale l'anno scorso ha votato, un Piano Economico Finanziario
quadriennale per il periodo 2022-202ä Approvare un PEF quadriennale permette di poter fare una
valutazione dei costi in un orizzonte temporale più ampio, perché si può fare una programmazione
e tenere conto dei costi non nell'arco di una sola annualità ma di più annualità. A questo elemento,
che ci ha consentito fra gli altri di poter fare I'operazione che stiamo facendo questa sera, si è
aggiunto ilfatto che l'Amministrazione comunale di Lentini ha predisposto un nuovo capitolato e si
sta determinando ad andare in una gara d'appalto pluriennale sapendo che questo permetterà non
soltanto di avere una maggiore efficienza del servizio ma soprattutto un risparmio nei costi. Di
questo ci parlerà molto meglio e molto più dettagliatamente di me l'assessora Maria Cunsolo, che
su questo ha lavorato e ha fatto un lavoro straordinario, che ci permette anche di presentare la
proposta di PEF che stiamo presentando oggi. ll terzo elemento, e lo dico anche con un pizzico di
orgoglio, è che noi oggi ci possiamo permettere, dopo tanti anni, di fare delle scelte politiche
perché questo Comune oggi ha delle gambe più solide. ll lavoro che ha fatto nell'avere adottato
nell'arco di pochi mesi 6 bilanci di previsione, I conti consuntivi, 1 piano di rientro del disavanzo, 6
bilanci consolidati, ha consentito oggi a questo Comune di avere una struttura più solida e di
potersi permettere anche di fare un investimento su un'operazione che ha come obiettivo quello di
non gravare sulle tasse dei cittadini. lnoltre all'interno del PEF vanno valutati alcuni aspetti
amministrativi importanti: 1) abbiamo introdotto, e anche di questo vi parlerà molto più



dettagliatamente di me l'assessora Cunsolo, un servizio di monitoraggio e vigilanza sulla effettíva
raccolta differenziata che viene svolta sul territorio e nella città, attività di vigilanza e controllo che
sarà svolta dal Corpo Municipale dei Vigili Urbani. Abbiamo previsto uno sportello aggiuntivo, che
permetterà ai cittadini di avere un'interfaccia per la segnalazione di situazioni che riguardano la
necessità di interventi per la tutela dell'ambiente, per la pulizia della città e per la sanificazione del
territorio, e che dà anche informazioni tributarie ai cittadini che lo richiedono. Abbiamo poi
confermato, all'interno del piano TARI, la ripartizione tra utenze domestiche e utenze non
domestiche nella propozione del 65% a carico delle famiglie e del 35o/o a carico delle utenze non
domestiche. Abbiamo confermato la scelta che abbiamo fatto l'anno scorso di ripartire la tariffa in 4
rate, e devo dirvi che su questo ho avuto molti riscontri positivi, perché molte famiglie, ma anche
imprese, hanno apprezzato questa scelta perché riuscire poi a modulare in 4 rale il pagamento è
sicuramente più comodo, per cui noi oggi facciamo una proposta che sostanzialmente va con
orgoglio controcorrente rispetto a quello che stanno facendo gli altri Comuni, perché tutela i

cittadini. Avremo sostanzialmente una TARI che rimane invariata rispetto a quella dell'anno scorso,
anche se vi posso dire che per situazioni di nuclei familiari fino a 4 persone e per una dimensione
media fino a 100 mq delle unità immobiliari addirittura ci sarà una piccola riduzione rispetto
all'anno scorso. E quindi credo che oggi consumiamo una decisione che ci permette di
salvaguardare, in un contesto di grande fluttuazione e di grande variabilità (perché voi capite che
ogni mese si deve fare i conti con l'aumento o con la riduzione del costo del carburante, del costo
dell'energia elettrica, della distanza della discarica presso la quale si deve conferire), ci permette
oggi di fare in modo che tutta una serie di variabili pericolose, che stanno mettendo a rischio la
tenuta del nostro sistema economico, non vadano a ricadere oltre il dovuto sulle spalle dei cittadini
lentinesi. Owiamente l'obiettivo che ci dobbiamo prefiggere perché questo quadro possa tenere e
possa migliorare nel tempo è incrementare quanto più possibile la percentuale della raccolta
differenziata. Ma diquesto vi parlerà meglio di me l'assessora Cunsolo a cui cedo il microfono.

Assessora Cunsolo: come dice l'assessore Pupillo, questa è stata una scelta politica che
ha visto due assessorati lavorare in sinergia: I'assessorato ai tributi e I'assessorato all'ecologia.
Sono orgogliosa di quello che sto per dire. Siamo di fronte ad una svolta epocale per la nostra città
per quanto riguarda la raccolta differenziata, per due ordini di motivi, sia per quanto riguarda la
tipologia del capitolato d'appalto sia per quanto riguarda la durata di questa gara. La tipologia
perché passeremo alla TARIP, che significa tariffa puntuale, cioè ogni cittadino pagherà secondo
la capacità che ha di differenziare, per cui più differenzi meno paghi. Questa sarà la nuova
tipologia attraverso I'attivazione di uno strumento, verranno distribuiti mastelli, ci sarà il
riconoscimento attraverso il codice a barre, e questo porterà naturalmente, oltre a questa
rivoluzione, ad una metodologia nuova, a un altro obiettivo inerente I'assessorato tributi, perché
potremo in questo modo ampliare I'anagrafe contributiva, cioè riusciremo, attraverso la
distribuzione dei mastelli e del codice a barre, probabilmente a trovare utenze che non erano
conosciute. L'altro elemento importante è la durata della gara d'appalto che questa
Amministrazione proporrà al Consiglio comunale e questo sarà oggetto di discussione e di
decisione collegiale, perché I'attività di questa Amministrazione è un'attività per cui è necessario
che su queste scelte ci sia Ia massima condivisione di tutte le forze politiche in campo in questo
Consiglio comunale. La scelta di questa Amministrazione sarà quella di una gara d'appalto di 7+1,
una durata importante, che permetterà un ribasso d'asta e quindi un risparmio importantissimo per
la nostra città, che ci permette di stare relativamente tranquilli per quanto riguarda la copertura dei
costi integrali della TARI. Ripeto, l'oggetto di questa discussione sarà nel prossimo Consiglio
comunale, vi do alcune anticipazioni di questo capitolato d'appalto, che prevederà la TARIP, un
aumento dell'anagrafe contributiva, un aumento della raccolta differenziata. Dovete sapere che a
Lentini, seppur con molte difficoltà, perché bisogna riconoscere le proprie difficoltà, stiamo
mantenendo il 45o/o di raccolta differenziata, ma abbiamo un problema importante, cioè abbiamo
quelle utenze, quei cittadini che io chiamo "borderline". Sono quei cittadini che fanno la raccolta
differenziata perché devono farla, ma non certo per convinzione. Questi cittadini "borderline" molto
spesso non sono incentivati a farla perché si ritrovano a pagare come la vicina che non fa
assolutamente nulla e ha la stessa tariffa. ln questo modo, con I'introduzione della TARIP, i

cittadini "borderline" si troveranno ad avere un risparmio in bolletta e quindi ad essere incentivati
seriamente a fare la raccolta differenziata. Altro elemento importante: abbiamo inserito la zona ASI
ma soprattutto Sigonella. A Sigonella oggi non abbiamo un servizio di raccolta differenziata. Leggo
i dati di Sigonella: abbiamo un numero di 1.700 utenze non domestiche e abbiamo 400 utenze
giornaliere nella mensa e un circolo dl 150 utenze giornaliere. Tutta questa produzione di rifiuti



oggi va tutta in discarica indifferenziata, domani, con il nuovo piano industriale, sarà differenziata e
avremo anche dei guadagni dalla differenziata. Altro elemento importante: abbiamo armonizzato il
calendario e quindi l'attività, il nostro piano industriale, con il piano industriale che sta facendo
Carlentini. Questa è una novità molto importante, abbiamo lavorato con l'Assessorato di Carlentini,
i due Assessorati si sono messi in connessione, anche Carlentini adotterà le stesse metodologie e
la stessa modalità di raccolta differenziata. Per quanto riguarda il calendario Lentini ha
armonizzato e quindi abbiamo equiparato i calendari e in una fase successiva sarà possibile
addirittura fare un'unicagara d'appalto. Anche questa è una rivoluzione, una svolta epocale, che
permetterà alle due comunità, non soltanto a Lentini, di poter avere un ribasso d'asta importante,
che può essere quantificato e può arrivare anche al 15o/o di risparmio. Dimenticavo di dire che
abbiamo inserito in questo PEF anche I'integrazione oraria. lo ringrazio il Comandante che, seppur
con molte difficoltà, alle mie richieste continue di controllo del territorio ha potuto fare il possibile e
l'impossibile. Purtroppo i Vigili Urbani hanno una carenza di personale e di orari lavorativi che non
ha permesso che il lavoro della squadra ambientale potesse essere, come dovrebbe, metodico,
sistematico e ripetitivo, si è potuto avere soltanto con grande difficoltà me con grande forza di
volontà. Bene, in questo PEF abbiamo messo l'integrazione oraria che ci permetterà di avere un
maggiore controllo del territorio, di multare coloro i quali non fanno la raccolta differenziata e
soprattutto di disincentivare, con il metodo del bastone e della carota, coloro i quali usualmente
non vogliono fare la raccolta differenziata. lo credo di aver detto tutto, ho bisogno di ringraziare gli
uffici che ci hanno aiutato in questo lavoro, perché non è possibile pensare che il lavoro disquadia
non abbia dentro coloro i quali ci hanno aiutato: l'ufficio ecologia, l'ufficio dei tributi, il Comandante
dei Vigili che ci ha dato tutte le indicazioni possibili per quanto riguarda I'organizzazione del
controllo del territorio. Questo è stato un lavoro di squadra che non ci permette solo di dare ai
cittadini un minimo di tranquillità e di sollievo in una situazione economica difficilissima, perché
un'Amministrazione non solo deve contenere ma anche proiettarsi per un miglioramento. Siamo
fiduciosi che con il nuovo capitolato d'appalto e con quello che stiamo mettendo in campo in futuro
Ia città possa addirittura avere dei costi più contenuti e vedere finalmente i frutti del proprio lavoro
e del lavoro della raccolta differenziata.

Entra il consigliere Gianmarco Di Grande. Presenti n.11.

Consiqliere Greco: stasera sono arrivato con uno stato d'animo rilassato, perché già
conoscevo i prowedimenti che sono all'ordine del giorno di questa seduta del Consiglio comunale
e sapevo che questi prowedimenti erano dei prowedimenti che non andavano a pesare, per
quanto riguarda la TARI, sulle tasche dei cittadini. Devo anche dire che il primo giorno che si
affrontò l'argomento della TARI mi fu sottoposta una percentuale che non dirò. Ebbene io come
rappresentante di Rete civica, insieme ai Consiglieri che rappresento qui in Consiglio comunale, in
una seduta di maggioranza dissi che io mi sarei rifiutato di votare quell'aumento e in quella
percentuale. lo ringrazio stasera il lavoro che è stato fatto, quella presa di posizione poi fu
condivisa anche da altri, perché come diceva I'assessore Pupillo, in una situazione gravissima,
dove le persone perdono il posto di lavoro, ci sono restrizioni sul reddito di cittadinanza,la gente
veramente fa fatica ad arrivare alla fine del mese, andare ad aumentare la TARI in quella
percentuale nonostante le indicazioni che arrivano in ambito nazionale e che tutti i Comuni non la
stanno affrontando così come noi I'abbiamo affrontata stasera, è una cosa che mi riempie di
orgoglio e di soddisfazione, per il lavoro soprattutto fatto. Come diceva poco fa l'assessora
Cunsolo, questa collaborazione tra la parte gestionale e I'indirizzo politico va proprio a favorire
I'interesse dei cittadini. Stasera non ci sarà nessun aumento della TARI, questo lo dico con
orgoglio, da Consigliere comunale. E lo dico anche perché nel PEF c'è quel prowedimento che
poco fa veniva citato dall'assessora Cunsolo, l'iter awiato di una gara d'appalto per la raccolta dei
rifiuti, una gara che da tanto tempo noi aspettiamo e una gara che auspico venga fatta per più
anni, perché, come si diceva, sgraverà molto i costi di questo servizio che sono veramente
esorbitanti, ma soprattutto darà un miglioramento dei servizi e questo è altrettanto importante.
L'altro aspetto, che non è di secondo piano, anzi è fondamentale, è quella parte dell'integrazione
oraria per un settore come quello della Polizia Municipale, a cui io tengo tanto perché lavoro a
Carlentini in quel settore, faccio l'amministrativo, non faccio il Vigile Urbano, e so quali sono le
difficoltà quotidiane che un dipendente che lavora nel settore della Polizia Municipale deve
affrontare e quanta fatica si fa, soprattutto da parte del Comandante, a gestire un servizio
cercando di mantenere sempre un'auto che interviene dove ci sono delle difficoltà, avere sempre
del personale a disposizione anche per altri servizi e quant'altro. Questo, secondo me, è un



traguardo importante, che spero verrà nell'anno successivo, nel 2024, consolidato. E questa è una
cosa fondamentale. L'altra cosa importante, e adesso parlo nella veste di presidente della 2^
Commissione consiliare, quando sono arrivati questi atti amministrativi io mi sono preoccupato
soprattutto difare partecipare tutti i Consiglieri che non facevano parte della Commissione, perché
ascoltare l'esposizione di questi prowedimenti da parte dei Coordinatori e degli Assessori delegati
è molto importante, ti fa venire in Consiglio comunale preparato e con una visione che è quella che
oggi Lentini, questo Consiglio comunale, si è tolta una casacca stretta della posizione ideologica,
delle posizioni strumentalmente precostituite, si valutano attentamente gli atti che vanno
nell'interesse della città. Questa è una cosa che dico con altrettanto orgoglio, perché in tutte le
sedute di questo Consiglio comunale io ho visto sempre dei Consiglieri rispettosi e attenti nel
valutare i prowedimenti che andiamo a votare in questo Consiglio comunale, che hanno una
ricaduta soprattutto economica nei confronti della città. E stasera sono due le cose: una ricaduta è
quella di non gravare sulle tasche dei cittadini nel pagamento dei tributi comunali e I'altra di dare
soddisfazione ad un Corpo di Polizia Municipale con i loro dipendenti. Mi pare di aver detto tutto.
Come gruppo di Rete civica penso già di poter esprimere parere favorevole nel votare questi atti.
Non lo abbiamo fatto in Commissione perché nella riunione che abbiamo fatto giorno 27 ancora
non erano arrivati i pareri dei Revisori dei Conti. Ma stasera owiamente per essere qui in Consiglio
comunale come punti all'ordine del giorno gli atti sono corredati anche di questi pareri di cui il
Segretario Generale darà lettura. Quindi noi esprimeremo parere favorevole.

Consigliere Vasta: io ho apprezzato I'intervento del consigliere Greco perché noi
Consiglieri, come tutti sanno, siamo qua per rappresentare i cittadini e dobbiamo fare solo gli
interessi dei cittadini. Quindi ho apprezzato anch'io che quest'anno la TARI non sarà aumentata,
facendo dei sacrifici e con il lavoro dei due Assessorati, e anche noi voteremo favorevolmente
questo prowedimento. Anche noi, comunque, nella vecchia Amministrazione non abbiamo mai
aumentato la TARI e i Vigili Urbani, a mio ricordo, hanno avuto sempre l'integrazione oraria. ll
nostro gruppo è contento di questa scelta perché va incontro al paese.

Gonsiqliere lppolito: volevo ribadire come rappresentante del gruppo "Per Lentini" che
anche noi siamo orgogliosi del passo che è stato raggiunto questa sera con il "non aumento" della
TARI. Tenevo a sottolineare che per quanto riguarda Sigonella io in campagna elettorale questo
fatto che Sigonella pagava solo indifferenziata I'ho sempre attenzionato, perché era uno dei modi
per poter diminuire la percentuale di indifferenziata e aumentare quella della differenziata. Nel
frattempo c'è stato anche un feedback positivo fra il Comandante e il Sindaco, perché il
Comandante voleva assolutamente che venisse fatta la differenziata, ci tiene tantissimo, addirittura
a giorni dovrebbe iniziare un primo tentativo di raccolta differenziata all'interno della base, lui in
questo momento sta cercando in tutti i modi di fare in modo che meno persone possibile
producano indifferenziata all'interno della base. Questa è una cosa che tenevo a dire perché è una
cosa che avevo proposto e avevo anche fatto da gancio e quindi è una cosa che mifa piacere che
venga messa sia come imminente sia come previsione nella futura gara d'appalto. E poifa piacere
anche l'aumento orario dei Vigili Urbani e se piano piano riuscissimo a farlo per tutti i dipendenti
potrebbe essere un aiuto anche per risolvere tante problematiche che tutti i giorni si vengono a
creare.

Assessora Gunsolo: intervengo brevemente. Stiamo iniziando ad awiare la differenziata,
però la differenziata non è inserita nel nostro capitolato d'appalto, per cui nel nuovo capitolato
d'appalto sarà prevista la raccolta differenziatacon tariffa puntuale, come naturalmente pertutti i

cittadini, per cui lo sforzo lo stiamo facendo ma è uno sforzo che dev'essere inserito all'interno di
un capitolato d'appalto. Volevo soltanto puntualizzare questo.

Non avendo alcun altro Consigliere chiesto di parlare, il Presidente mette ai voti la proposta
di "Approvazione del Piano Finanziario Tari - PEF pluriennale 2022-2025 - Modifica Piano
lnfrannuale 2023.

La votazione, espressa per alzata e seduta e con I'assistenza degli scrutatori designati, ha
il seguente esito:

Consiglieri presenti n. ll
Gonsiglieriassenti n. 5 (Vinci, Pericone, Marchese, Tocco, Campisi)



Voti favorevoli n.11
Voti contrari nessuno

"ilconsiglio approva"

A questo punto il Presidente mette ai voti la immediata esecutività dell'atto.

La votazione, espressa per alzata e seduta e con l'assistenza degli scrutatori designati, ha
il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 11
Consiglieriassenti n. 5 (Vinci, Pericone, Marchese, Tocco, Campisi)
Votifavorevoli n. 11
Voti contrari nessuno

"il consiglio approva I'immediata esecutività"

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta di delibera del Coordinatore del 3" settore n.11 del 2010712023;
VISTO il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti con verbale n.6 del
25t07t2023;
VISTO il parere della 2^ Commissione Consiliare, giusta verbale de|2710712023
VISTO l'esito delle superiori votazioni,

DELIBERA

Dl APPROVARE la modifica al Piano Economico Finanziario (PEF) TARI anno 2022-2025,
per ciò che riguarda icosti relativi all'anno 2023, corredato daiseguenti atti:

- ALL.1 PEF Lentini 2022-2025;
- ALL.2 lstanza di revisione;
- ALL.3 Dichiarazione di Veridicità resa dal Comune come da all.4 alla Determina

n.2l DRIF 12021 di ARERA;
- ALL.4 Relazione sulle operazioni effettuate con inserimento del calcolo dei bisogni

standard.

Dl TRASMETTERE, mediante l'apposita piattaforma online per la trasmissione degli atti
dell'Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente, copia del Piano Economico
Finanziario anno 2023 e relativi atti.

Dl DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell'art.134,
comma 4, del D.Lgs.267 12000.
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COMUNE DI LENTINI 

Libero Consorzio Comunale di Siracusa 
Organo di Revisione 

                    

Inviato a mezzo PEC 

  Al Segretario Generale del Comune di Lentini 

Al Coordinatore del 3° Settore 

Al Responsabile del Sevizio Finanziario  

Al Presidente del Consiglio Comunale 

     Al Sindaco 

SEDE 

   

 

Verbale n. 06 del 25 luglio 2023 

Oggetto: parere sulla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale n. 11/3° Settore, del 

20/07/2023, avente ad oggetto: “APPROVAZIONE PIANO FINANZIARIO TARI - PEF PLURIENNALE 

2022-2025 – MODIFICA PIANO INFRANNUALE 2023”. 
 

L’anno 2023, il giorno 25 del mese di luglio, 

 

l’Organo di Revisore Economico-Finanziaria dell’Ente 

composto da: 

Prof. Giuseppe Pedalino – Presidente; 

Dr. Fabrizio Alia – Componente; 

Dr. Giuseppe Garozzo – Componente;  

si è adunato, convocato per le vie brevi, in video/audio conferenza, per esaminare, discutere ed 
esprimere il parere di competenza sulla proposta di deliberazione di C. C. in oggetto indicata. 
 

Premesso che l’Ente ha provveduto a trasmettere, a mezzo PEC, in data 21/07/2023 - Prot. n° 
0015666, a questo Organo di Revisione Contabile, la proposta di deliberazione in oggetto 
richiamata;  
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Richiamato l’art. 239 del D. Lgs. n° 267/2000 (Funzioni dell’organo di revisione); 
 

Esaminata: 
 

I. la proposta di deliberazione de qua, al fine di rendere, ai sensi dell’art. 239 del Tuel, il parere 
di competenza; 
 

II. la documentazione istruttoria a supporto della proposta di deliberazione in approvazione; 
 

Visto: 
 

l’art. 1, comma 639, della Legge 27 dicembre 2013, n. 147 (Disposizioni per la formazione del 
bilancio annuale e pluriennale dello Stato - Legge di stabilità 2014), che, testualmente, recita: 
“È istituita l'imposta unica comunale (IUC). Essa si basa su due presupposti impositivi, uno 
costituito dal possesso di immobili e collegato alla loro natura e valore e l'altro collegato 
all'erogazione e alla fruizione di servizi comunali. La IUC si compone   dell'imposta   municipale   
propria (IMU), di   natura patrimoniale, dovuta dal possessore di immobili, escluse   le abitazioni 
principali, e di una componente riferita ai servizi, che si articola nel tributo per i servizi indivisibili 
(TASI), a carico sia del possessore che dell'utilizzatore dell'immobile, e nella tassa sui rifiuti (TARI), 
destinata a finanziare i costi del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti, a carico 
dell'utilizzatore”; 
 

Richiamato: 
 

- l’art. 1, comma 702, della Legge 27/12/2013, n. 147, che cosi statuisce: “Resta ferma 
l'applicazione dell'articolo 52 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446”;  
  

- l’art. 1, co. 738, della Legge n° 160 del 27/12/2019 (Bilancio di previsione dello Stato per l'anno 
finanziario 2020 e bilancio pluriennale per il triennio 2020-2022): “A decorrere dall'anno 2020, 
l'imposta unica comunale di cui all'articolo 1, comma 639, della legge 27 dicembre 2013, n. 147, è 
abolita, ad eccezione delle disposizioni relative alla tassa sui rifiuti (TARI); l'imposta municipale 
propria (IMU) è disciplinata dalle disposizioni di cui ai commi da 739 a 783”;                     
 

- l’art. 1, comma 527, della Legge 27 dicembre 2017, n. 205 (Bilancio di previsione dello Stato 
per l'anno finanziario 2018 e bilancio pluriennale per il triennio 2018-2020), nella parte in cui ha 
attribuito all’ ARERA alcune funzioni di regolazione e controllo in materia di ciclo dei rifiuti; 

- l’art. 1, comma 651, del D.P.R. 158/1999; 

Richiamato: 

 il vigente Regolamento Comunale per la disciplina della TARI, approvato con Delibera del 
Consiglio Comunale n. 11 del 16.02.2022; 

 la Deliberazione di C. C. di approvazione delle Tariffe Tari; 
 

Visto il Piano Finanziario di gestione dei rifiuti 2022-2025 (Allegato 1);  

Preso atto: 

- del Piano Economico-Finanziario; 
- dell’istanza di revisione del PEF (Allegato 2); 
- della Relazione di accompagnamento (Allegato 4); 
- delle risultanze del Piano Finanziario; 
- della Relazione di validazione del PEF (Allegato 5), redatta dalla Società Consortile S.p.A. 

S.R.R. A.T.O. Siracusa Provincia; 
- delle Dichiarazioni rese, ai sensi del D.P.R. 445/2020, dal Coordinatore del 3° Settore e dal 

Sig. Sindaco del Comune di Lentini (Allegato 3); 

Preso, altresì, atto che: 

 l’ammontare complessivo del costo del servizio di gestione dei rifiuti ed assimilati, per l’anno 
in corso, risulta articolato/dettagliato nel PEF allegato;   

 si ritiene dovere modificare il PEF infra-annuale, relativamente ai costi dell’anno 2023, in 
quanto gli stessi hanno subito un incremento dovuto all’aumento dell’indice ISTAT (del 6%); 
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Richiamato: 

 il PEF 2022-2025 e relativi atti allegati; 
 la Deliberazione di C. C. n. 03, del 18.05.2022, con la quale è stato approvato il Piano 

Finanziario TARI – PEF pluriennale 2022 – 2025; 
 il comma 645 dell’art. 1 della L. 147/2013, per il quale le tariffe della tassa sui rifiuti devono 

garantire l’integrale copertura dei costi del servizio; 
 la Relazione di validazione del Piano economico finanziario del servizio di gestione dei rifiuti 

urbani, del Comune di Lentini, ex Metodo Tariffario Rifiuti di cui alla Delibera n. 443/2019 
dell’Autorità di Regolazione Energia Reti Ambiente (ARERA); 
 

 il Piano tariffario TARI, redatto tenuto conto del D.P.R. 27 aprile 1999, n. 158 (Regolamento 
recante norme per la elaborazione del metodo normalizzato per definire la tariffa del servizio 
di gestione del ciclo dei rifiuti urbani); 

 

Richiamate: 

 la Deliberazione ARERA 31 ottobre 2019 – 443/2019/R/RIF: “Definizione dei criteri di 
riconoscimento dei costi efficienti di esercizio e di investimento del servizio integrato dei rifiuti, 
per il periodo 2018-2021”;  

 la Deliberazione ARERA 31 ottobre 2019 – 444/2019/R/RIF: “Disposizioni in materia di 
trasparenza nel servizio di gestione dei rifiuti urbani e assimilati”;   

 la Deliberazione ARERA 03/03/2020 - 57/2020/R/RIF: “Semplificazioni procedurali in 
ordine alla disciplina tariffaria del servizio integrato dei rifiuti e avvio di procedimento per la 
verifica della coerenza regolatoria delle pertinenti determinazioni dell’ente territorialmente 
competente”; 

 la Deliberazione ARERA 27/03/2020 – 2/DRIF/2020: “Chiarimenti su aspetti applicativi 
della disciplina tariffaria del servizio integrato dei rifiuti approvata con la deliberazione 
443/2019/R/RIF (MTR) e definizione delle modalità operative per la trasmissione dei piani 
economico finanziari”; 

 la Deliberazione ARERA 24/11/2020 – 493/202R/RIF: “Aggiornamento del Metodo 
Tariffario Rifiuti (MTR) ai fini delle predisposizioni tariffarie per l’anno 2021”; 

 la Deliberazione ARERA 30/03/2021 – 138/2021/RIF: “Avvio di procedimento per la 
definizione del Metodo tariffario Rifiuti per il secondo periodo regolatorio 2022-2025”; 

 la Deliberazione ARERA  03/08/2021 - 363/2021/RIF: “Approvazione del Metodo 
Tariffario Rifiuti (MTR-2) per il secondo periodo regolatorio 2022-2025”; 

 la Deliberazione 04/11/2021 – 2/DRIF/2021: “Approvazione degli schemi tipo degli atti 
costituenti la proposta tariffaria e delle modalità operative per la relativa trasmissione 
all’Autorità, nonché chiarimenti su aspetti applicativi della disciplina tariffaria del servizio 
integrato dei rifiuti approvato con la deliberazione 363/2021/R/rif (MTR-2) per il secondo 
periodo regolatorio 2022-2025”; 

Visti: 
 il Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti 

locali” e successive modifiche ed integrazioni ed in particolare l’articolo 239 in materia di 
funzioni dell'Organo di Revisione;  

 il Decreto Legislativo 23.06.2011, n. 118 “Disposizioni in materia di armonizzazione dei 
sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, 
a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42” e successive modifiche ed 
integrazioni;  

 il Decreto Legislativo 10.08.2014, n. 126 “Disposizioni integrative e correttive del decreto 
legislativo 23 giugno 2011, n. 118, recante disposizioni in materia di armonizzazione dei 
sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, 
a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42” e successive modifiche ed 
integrazioni; 

 la versione aggiornata dei principi contabili generali; 
 lo Statuto dell’Ente ed il Regolamento di Contabilità; 



Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive

IL CONSIGLIERE ANZIANO

F.to Giuseppe Vasta

:,t I
IL PRESIDENTE DEL C.C. ":

F.to Silvana Bosco Sa

SEGRETARIO GENERALE

Stefania Finocchiaro

IL SEGRETARIO GENERALE

N
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Lì,

Lì,
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IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO DISEGRETERIA

Si attesta che il presente atto, ai sensi dell'art.32, comma 5, della L.6912009 e s.m.i. è stato pubblicato all'Albo Pretorio
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e che awerso il presente atto, nel periodo dal
e/o opposizioni.

IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO PROTOCOLLO

CERTIFICATO DI PUBBLICAZION E

Il sottoscritto Segretario comunale certifica, su conforme attestazione del Responsabile del servizio protocollo, che la
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 gli allegati alla proposta di deliberazione;  
 il parere favorevole alla revisione del Piano Finanziario 2022-2025, reso dal Legale 

Rappresentante/Presidente della S.S.R. A.T.O. Siracusa Provincia S. C. p. A., con il quale 
viene validato il Piano Economico-Finanziario; 

 la Dichiarazione di veridicità sottoscritta dal Sindaco del Comune di Lentini Avv. Rosario Lo 
Faro; 

 i pareri favorevoli in relazione alla regolarità tecnica e contabile della proposta di 
deliberazione, espressi, rispettivamente, ai sensi degli articoli 49 - 1° comma - e 147 bis del 
Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267, e successive modifiche ed integrazioni, dal 
Responsabile del 3^ Settore - Ing. Bruno Zagami, e dal Responsabile del Sevizio Finanziario 
- Dott.ssa Angela Licciardello; 

 

Preso atto che:  
 

 il PEF è corredato della dichiarazione sopra richiamata, con la quale si attesta la veridicità 
dei dati trasmessi e la corrispondenza tra i valori riportati nella modulistica con i valori 
desumibili dalla documentazione contabile di riferimento; 

 il PEF è corredato della Relazione che illustra sia i criteri di corrispondenza tra i valori 
riportati nella modulistica con i valori desumibili dalla documentazione contabile, sia le 
evidenze contabili sottostanti; 

 risulta allegata e trasmessa la Relazione/Parere favorevole di validazione del PEF in 
approvazione, da parte della S.R.R. Siracusa Provincia Società Consortile per Azioni (Prot. 
n. 15563 del 20/07/2023) - sottoscritta dal Presidente Dott. Corrado Figura; 

 

Rammenta 
 

o che l’elaborazione del PEF viene effettuata nel rispetto dei principi di coerenza e congruità 
dei dati e delle informazioni necessarie alla sua elaborazione;  

 

o che va garantita la copertura integrale dei costi di investimento e di esercizio del servizio 
rifiuti; 
 

o che le tariffe adottate, con l’atto deliberativo in approvazione, producono effetti a far data 
dal 1^ gennaio 2023. 

 

Esprime 
  

per quanto di competenza, parere favorevole alla superiore proposta di deliberazione. 
 

 

Raccomanda: 
 

o la pubblicazione sul sito internet del Dipartimento delle finanze del Ministero dell’Economia 
e delle Finanze; 

o la pubblicazione sul sito istituzionale “Amministrazione Trasparente”; 
o l’invio all’ARERA della deliberazione adottata e dei relativi allegati. 

 

Del ché si dà atto della presente seduta, con il presente verbale che, previa lettura, viene confermato 
dalla sottoscrizione che segue. 

 

L’Organo di Revisione Contabile dell’Ente 

   F.to Prof. Giuseppe Pedalino        F.to Dr. Fabrizio Alia        F.to Dr. Giuseppe Garozzo 




